

Понимание бытия также связано с другими философскими понятиями, такими как сущность, смысл жизни, этика, мораль. Каждый человек может находить свой смысл жизни в разных вещах, и понимание бытия может помочь в поиске цели и направления жизни. В целом, понимание бытия является постоянным процессом, который развивается вместе с нашим мышлением и пониманием мира.

Гендерные предубеждения Средневековья и эпохи Возрождения: истоки современных гендерных предрассудков

Савко Д. Д., Булыго Е. К.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Сегодня гендерные предрассудки охватывают многие сферы общественной жизни во всем мире – это сферы власти и представления интересов (политическая сфера), трудовые и семейно-бытовые отношения. При этом особенности и масштаб распространения гендерной дискриминации отличаются в разных странах и регионах.

В процессе глобализации внимание к проблеме гендерных предубеждений растет, к тому же, именно достижение гендерного равенства является одним из основных показателей развития государства. Истоки дискриминации по гендерному признаку уходят в глубокую древность. Отношение философов того времени к этим проблемам было противоречивым.

Так, по словам Платона, женщина являлась низшим существом, не суверенным по своей природе; но он же допускал возможность женщины участвовать в государственных делах и получать образование наравне с мужчиной. А по мнению Сократа, «...можно считать счастьем...что ты мужчина, а не женщина» [4].

Идеи превосходства «мужского» над «женским» продолжают существовать и развиваться в средние века. Так, Филон Александрийский соединил в своих трудах библейские идеи и идеи древнегреческой философии, тем

самым усилив дуализм «маскулинного» и «феминного». Философ сопоставлял мужское начало с сознательным, рациональным, духовным и божественным, в то время, как все «женское» и сама женщина соотносились с образом грязно-эмоционального телесного, земного мира [1].

В раннем Средневековье большое распространение получили тексты, обвинявшие женщин в извечной порочности, склонности к любовным интригам, к безделью, сплетням и злословию. Анонимный сборник «Пятнадцать радостей брака» давал не самую лицеприятную характеристику женщинам: они обвинялись в лживости, хитрости, малодушии. Данное произведение должно было предостерегать молодых людей, которые собирались связать себя узами брака и завести семью, от этого разрушительного и глупого шага [1]. Интересной в рассмотрении исторического формирования гендерных предубеждений выступает концепция «куртуазной любви». Бродячие поэты – трубадуры – вдохновлялись образом Прекрасной Дамы, которую сами же представляли замужней женщиной, а значит недоступной. Данная концепция убеждала в явном превосходстве женщины над мужчиной, который был обречен подобострастно преклоняться перед женщиной.

Женское начало в то время ассоциировалось с чувственным удовольствием, которое, по мнению Августина Блаженного, не поддавалось разуму, а значит, являлось греховным и извращенным. Философ считал, что женщина могла возвысить свою чувственность до высшего уровня религиозной чувственности (которая и поощрялась в средние века), только полностью посвятив себя общению с Богом [3].

Фома Аквинский, рассматривая вопрос брачно-семейных отношений, определял роль женщины как помощницы мужа, ее естественным предназначением и обязанностью являлось продолжение рода, при этом узы брака, как считал Аквинский, не могли быть расторгнуты, так как отец был необходим для воспитания детей, потому что он разумнее матери [1]. Таким образом, женщина воспринималась в качестве средства для достижения определенной цели, а именно – продолжения человеческого рода [3].

Негативные предубеждения вылились в жестокое отношение к представительницам женского пола: средневековая «охота на ведьм» забрала жизни тысяч женщин. Девушек и женщин считали ведьмами, посланницами дьявола, и способы, которыми инквизиторы определяли «созданий Сатаны», были неоправданно жестоки и неразумны: палачи во время допросов растягивали суставы и кости потенциальным «ведьмам и ведьмакам», искали на их телах дьявольские метки с помощью толстых игл, (место, где находилась метка, по мнению инквизиторов, не болело и не кровоточило). В Швеции искатели ведьм полагались на свидетельские показания детей, часто это были дети самих подозреваемых: детей пытали до тех пор, пока они не начинали «вспоминать» фантастические истории с их родителями в главной роли, что было так необходимо для суда и наказания [6].

Постепенно в средневековой Европе появлялись и более либеральные взгляды на положение женщины. Так, Хумберт Романский считал, что женщина стоит значительно выше мужчины, во-первых, по природе, так как женщина была создана в раю и из мужского ребра, а мужчина – на земле и из земного праха; во-вторых, по благородству, поскольку именно женщины – Клавдия Прокула (жена Понтия Пилата) и Мария Магдалина попытались защитить Христа и предотвратить его страдания; в-третьих, по славе, ведь в иерархии небесных сил Богородица поднялась над всеми, в том числе и над ангелами [1]. Эпоха Возрождения характеризовалась гуманистическими идеями, все сферы жизни теперь отделялись от господства церкви, а значит, представления о социальной роли женщины и мужчины существенно изменились. Теперь «женское» и «мужское», являясь вечно противостоящими противоположностями, существенно дополняли друг друга. Корнелиус Агриппа считал, что и мужчина, и женщина рождаются свободными.

Хотя философ не выступал за равенство полов, он требовал уважения к женщинам, поскольку говорил о способности женщины поступать самостоятельно и разумно. Интеллектуальное равенство женщин и мужчин доказывал итальянский философ Аньоло Фиренцуола, который обратился к платонов-

скому мифу об андрогинах: если считать, что мужчины и женщины – это «половины» единого целого, то следует признать, что женщина наделена теми же способностями думать и действовать, что и мужчина [3].

Философов Ренессанса волновали культурно-этнические особенности гендерной дискриминации у разных народов мира. Мишель Монтень писал о разных народах: где-то женщины воевали наравне с мужчинами, где-то женщины ценились настолько низко, что младенцев женского пола безжалостно убивали, у многих народов женщины были безвольным товаром, где мужья имели гаремы и могли легко выставить жену из своего дома [3].

Во многом особенности гендерной дискриминации в разных регионах мира, а именно – в странах Ближнего и Среднего Востока, определились еще в древности и закрепились в Средневековье. Ведущую роль в формировании тех или иных предубеждений и традиций сыграла религия и верования, которые были распространены на этих территориях в давние времена.

Так, средневековый иудаизм, который был распространен в домусульманском обществе, придавал семейным отношениям патриархальный характер. Он определял женщине «вторую роль»: она практически исключалась из общественной жизни и во всем подчинялась мужчине, кроме того практиковалось многоженство (до ста жен); арабские купцы могли иметь жен в разных городах; существовали браки между близкими родственниками (двоюродными братьями и сестрами), которые позволяли сохранить приданое в семье. Рождение дочери считалось несчастьем, нередки были случаи жестоких убийств – младенцев закапывали живьем [5].

В то же время совершенно другие представления о женщине имелись у арабов-язычников: они воспевали женщин как продолжательниц рода, считали священной обязанностью защищать своих жен. У многих племен существовали культы богинь. Сегодня же каждый еврей произносит благодарственную молитву за то, что Бог создал его мужчиной, а не женщиной [5].

С приходом ислама женщина в средние века заняла неравноправное и приниженное положение в обществе по сравнению с мужчиной. Такие пред-

ставления аргументировались религиозными заповедями: женщины думают лишь об украшениях, нарядах и проводят время в бессмысленных спорах; они созданы из ребра мужчины, а значит, не имеют души. Но в то же время священная книга мусульман Коран говорит о полном равноправии женщин и мужчин: все заповеди равны для представителей как мужского, так женского пола [5]. Говоря о средневековом Китае, необходимо выделить традиции и обычаи, определявшие особенности разделения гендерных ролей в обществе.

Китайская семья испокон веков была строго иерархична: под одной крышей проживало порядка четырех поколений семьи, главой считался старший мужчина в роду. Женщина же всегда находилась в подчиненном мужчине положении, а власть приобретала лишь с возрастом и рождением сына. Так, свекровь имела наиболее значимое положение в доме, нежели другие женщины семьи [2].

Мужчины почитались и всячески оберегались, рождение сына всегда было радостью для матери, так как он был продолжателем рода, следовательно, мог усилить ее положение в доме. Дочь же находилась на содержании родителей до брачного возраста и выполняла огромную работу по дому [2]. В бедных семьях частой была практика продажи дочерей или подбрасывание их в более богатые дома.

Вдова в средневековом Китае не имела права повторно выйти замуж, она была обязана хранить верность покойному мужу до конца своих дней. Однако вдов чтили: над их домами правительство вешало специальную табличку. Высшего почтения удостоивались женщины, которые заканчивали жизнь самоубийством, показывая таким образом свое нежелание пережить собственного мужа [2]. За неверность мужа никакого наказания не предусматривалось, но неверность жены каралась самым жестоким образом. Ей предстояло четвертование или обезглавливание [2].

Традиция многоженства была весьма популярна в Китае средних веков. Муж брал в жены первую главную жену, и если она не могла по какой-то причине подарить мужу наследника, он мог взять в жены дополнительную

"маленькую жену" – наложницу, которая сможет продлить род. Младшие жены часто были совершенно юными девочками, они не имели абсолютно никаких прав в доме мужа и относительную свободу приобретали, опять же, только после рождения сыновей [2].

Наиболее ценными женскими качествами, которые были необходимы для успешного вступления в брак, считались многодетность и маленькая ножка. Последнее было возможно с помощью традиции бинтования ног, которая существовала в Китае около тысячи лет. В раннем возрасте мать или бабушка бинтовали девочке ноги, крепко прижимая ее пальцы к пятке, после этого надевались туфельки маленького размера, так девочка должна была передвигаться и даже спать. Постепенно стопа деформировалась, а необходимый размер детской ножки (три дюйма) получался только после примерно двух лет болезненного бинтования [2].

Такую традицию можно считать социальным приемом, поскольку искалеченные ноги навсегда привязывали женщину к мужу и семье: она просто не могла уйти самостоятельно и безболезненно. Этот обычай сохранялся в отдаленных районах Китая до 70-х гг. XX в., что подчеркивало неблагоприятное положение женщины в патриархальном китайском обществе [2]. Изменения в восприятии роли как мужчин, так и женщин в Поднебесной начали происходить лишь с проникновением чуждой культуры европейцев, чьи представления о месте и роли женщины развивались в лучшую сторону.

На сегодняшний день гендерный вопрос является одним из наиболее спорных, поскольку в большинстве стран мира гендерное равенство не достигнуто полностью. Наиболее значительных успехов в этом плане добились европейские государства с достаточно высоким уровнем развития как экономической, так и социальной сферы жизнедеятельности – это Исландия, Швейцария, Ирландия, Великобритания.

Положение женщины в последние десятилетия активно трансформировалось: в большинстве стран мира женщина имеет возможность получить образование, освоить практически любую профессию и построить карьеру.

Брачно-семейные отношения также изменились под влиянием идей гендерного равенства. В обществе распространены семьи, где домашние обязанности и воспитание детей разделены между родителями, мужчины, как и женщины, уходят в декрет, а жены могут зарабатывать больше мужей.

Но в то же время феминистические веяния отрицательно отразились на институте брака и семьи: возросло количество разводов (этот рост продолжает увеличиваться по сей день), многие женщины и мужчины поддерживают движение чайлдфри, многие государства узаконивают однополые браки – все это может впоследствии отрицательно сказаться на демографической ситуации на всем земном шаре.

В странах Ближнего и Дальнего Востока (ОАЭ, Сирия, Иран и др.), где главенствующее положение в определении особенностей гендерных ролей занимает религия, место и роль женщины значительно отличается от современных «европейских стандартов». Но в каком-то смысле благодаря исламу и иудаизму семьи в этих регионах защищены от идеологии чайлдфри, а следовательно, от падения уровня рождаемости.

Таким образом, гендерные предубеждения, которые существовали на протяжении многих веков и даже тысячелетий у разных народов, стали своеобразной основой для формирования сегодняшней ситуации в плане гендерного равенства. Поскольку в разных регионах мира место и роль женщин и мужчин отличаются, проблемы гендерного равенства – это предмет многочисленных дискуссий.

Список использованных источников

1. Гендерные предубеждения в период средневековья [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sci.house/filosofskie-issledovaniya-sovremennyye-scibook/gendernyye-predubejdeniya-period-29155.html>. – Дата доступа: 13.03.2023.

2. Гендерные роли в Средневековом Китае [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://otherreferats.allbest.ru/history/00562140_0.html. – Дата доступа: 13.03.2023.

3. Особенности гендерных отношений в Средневековье и эпоху Возрождения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mydocx.ru/6-56944.html>. – Дата доступа: 13.03.2023.

4. Платон и Аристотель о женщинах: избранные цитаты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.586d9e6b-642968ea-a50812af-74722d776562/https/www.thoughtco.com/plato-aristotle-on-women-selected-quotes-2670553. – Дата доступа: 14.03.2023.

5. Положение женщин в мусульманском обществе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://docviewer.yandex.by/view/738105351/?page=1&*. – Дата доступа: 15.03.2023.

6. 10 жутких средневековых способов выявления ведьм [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.infoniac.ru/news/10-zhutkih-srednevekovyih-sposobov-vyuavleniya-ved-m.html>. – Дата доступа: 14.03.2023.

Философия и информационные технологии

Радионов Д. В., Машкарёва М. А., Лойко А. И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

В наше время, когда информационные технологии развиваются с огромной скоростью, важно понимать, какое влияние такие перемены оказывают на общество в целом и на каждого отдельного человека. Без грамотного анализа этих изменений информационные технологии могут не только не принести пользы, но и причинить огромный вред. Именно поэтому нам важно рассмотреть все возможные последствия, в том числе и с точки зрения